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СУКУПНІСТЬ ОРГАНІЗАЦІЙНО-ДИДАКТИЧНИХ УМОВ 
РЕАЛІЗАЦІЇ МОДЕЛІ СИСТЕМИ РОЗВИТКУ  

АВТОНОМНОСТІ СТУДЕНТІВ
Освіта відіграє роль соціокультурного каталізатора позитивних змін, що підтверджує й 

державна політика в освітній галузі, спрямована на її оновлення, реформування, приведення у 
відповідність до викликів часу та потреб членів європейського громадянського суспільства. У стат-У стат-
ті на засадах аналітичної обробки широкого кола психолого-педагогічної й методичної літератури 
доведено, що модель системи розвитку автономності набуває дійовості внаслідок виконання умов 
як організаційних, так і дидактичних за своєю сутністю – себто тих умов, які безпосередньо пов’язані 
зі змінами навчального процесу, модернізацією організаційних форм, стратегій опанування змісту 
навчання тощо. Реалізація моделі системи розвитку автономності студентів буде ефективною 
внаслідок виконання таких організаційно-дидактичних умов: використання механізмів дидактичного 
структурування змісту навчальної інформації для її автономного засвоєння студентами; застосування 
у межах моделі системи розвитку автономності студентів вищої школи міжпредметних зв’язків різних 
типів; дидактичного синтезу, кореляції та стрижнезації навчальних завдань; комплементарності форм 
автономної та позаавтономної діяльності; професійного саморозвитку і самоактуалізації студентів 
у процесі автономної діяльності. Майбутній спеціаліст повинен мати розвинену самосвідомість, 
здатність до рефлексії, самоактуалізації, самотрансцеденції, самореалізаці, проактивність, 
сформованість ціннісних орієнтирів та установок до екзистенціальної свободи, демократичність 
поглядів та адаптивність. Усі ці якості й властивості формуються в автономній діяльності, та для 
формування стану автономності й приведення в дію моделі системи розвитку автономності студентів 
потрібно створити певні умови організаційно-дидактичного характеру.

Ключові слова: модель, автономність студентів, модель системи розвитку автономнос-
ті студентів.

В статье на основе аналитической обработки широкого круга психолого-педагогической и мето-
дической литературы доказано, что реализация модели системы развития автономности студентов бу-
дет эффективной в результате выполнения таких организацонно-дидактических условий: использова-
ние механизмов дидактического структурирования содержания учебной информации для ее автоном-
ного усвоения студентами; применение в модели системы развития автономности студентов высшей 
школы межпредметных связей различных типов; дидактического синтеза, корреляции и стержнеза-
ции учебных задач; комплементарности форм автономной и неавтономной деятельности; профессио-
нального саморазвития и самоактуализации студентов в процессе автономной деятельности.

Ключевые слова: модель, автономность студентов, модель системы развития автоном-
ности студентов.

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими наукови-
ми чи практичними завданнями. Освіта відіграє роль соціокультурного каталізатора 
позитивних змін, що підтверджує й державна політика в освітній галузі, спрямована 
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на її оновлення, реформування, приведення у відповідність до викликів часу та потреб 
членів європейського громадянського суспільства. У провідних державних документах 
та низці європейських угод, підписаних представниками українського Уряду в рамках 
Болонського руху, чітко визначається, що європейський вимір в освіті як певна 
система орієнтирів, принципів, шляхів та методів формування «ідеального європейця» 
спирається на забезпечення гармонійного взаємозв’язку соціуму і культури.

Аналіз основних досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання пробле-
ми і на які спирається автор, виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, 
яким присвячується стаття. Прoфeсiйну пiдгoтoвку як склaдну динaмiчну, сaмooргaнiзуючу 
систeму досліджували такі науковці: I. Блaубeрг, Є. Юдiн, В. Крaєвський, A. Лiгoцький, 
O. Плaхoтнiк, В. Слaстьoнiн, Б. Шaпiрo тa iн.; пeдaгoгiчну систeму, визнaчaючи її як сoцiaльнo 
oбумoвлeну цiлiснiсть, спрямoвaну нa фoрмувaння тa рoзвитoк oсoбистoстi мaйбутнiх 
фaхiвцiв – В. Бeспaлькo, Ю. Тaтур, Н. Кузьмiнa тa iн.; осoбистiсний пiдхiд як нaвчaльну 
систeму, щo спрямoвaнa нe тiльки нa пiдгoтoвку, aлe й нa пoстiйний рoзвитoк oсoбистoстeй 
як aктивних суб’єктiв прaцi, пiзнaння, спiлкувaння – М. Бaхтiн, I. Бeх, A. Мaслoу, К. Рoджeрс 
тa iн.; дiяльнiсний пiдхід як прoцeс рoзвитку тa фoрмувaння oсoбистoстeй мaйбутнiх учи-
телів – М. Бoришeвський, Л. Вигoтський, П. Гaльпeрiн, Д. Eлькoнiн, O. Лeoнтьєв, Б. Лoмoв, 
С. Мaксимeнкo, Г. Щукiнa тa iн.; синергетичний підхід у педагогіці – О. Бочкарьов, В. Винен-
ко, С. Клепко, В. Кушнір, В. Маткін, Л. Сурчалова, Ю. Талагаєв, М. Федорова та ін. Автоном-
ність особистості представлена у прецях О. Дергачової, Е. Десі, Д. Леонтьєва, Ж. Пижикової, 
Г. Пригіна, Т. Партико, Р. Райана, О. Сергєєвої, І. Котик, А. Марічева та ін.

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Мета наукового доробку полягає 
в тому, щоб на узагальнюючому рівні описати сукупність організаційно-дидактичних умов 
реалізації моделі системи розвитку автономності студентів.

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих на-
укових результатів. Модель системи розвитку автономності набуває дієвості внаслідок 
виконання умов як організаційних, так і дидактичних за своєю сутністю – себто тих, умов які 
безпосередньо пов’язані зі змінами навчального процесу, модернізацією організаційних 
форм, стратегій опанування змісту навчання тощо. Тож застосування словосполучення 
«організаційно-дидактичні» як визначального для умов, що нами розробляються, вважаємо 
цілком виправданим.

Визначення «організаційно-дидактичні умови» знаходимо в працях вітчизняних 
дослідників (О. Герасимова, І. Сіняговська та ін.). Так, вивчаючи проблему формування 
пізнавальної самостійності студентів вищих навчальних закладів, І. Сіняговська визначає 
такі організаційно-дидактичні умови:

1. Здійснення дидактичної адаптації студентів педагогічного університету.
2. Інтенсифікація самостійної навчально-пізнавальної діяльності студентів.
3. Забезпечення варіативності змісту навчання в контексті майбутньої фахової діяль-

ності студента [1, с. 41].
О. Герасимова називає та наповнює змістом загальні (відображають особливості ор-

ганізації та здійснення навчального процесу в педагогічному університеті) і часткові (орі-
єнтовані на суб’єктів навчальної діяльності) організаційно-дидактичні умови формування 
рефлексивних умінь студентів вищої школи. До групи загальних організаційно-дидактичних 
умов вона відносить такі умови: системність та неперервність процесу формування рефлек-
сивних умінь студентів; оптимальне використання організаційних та організаційно-мето-
дичних резервів певного вищого педагогічного навчального закладу, розробку технологіч-
них механізмів формування рефлексивних умінь студентів педагогічного університету. Гру-
пу часткових організаційно-дидактичних умов становлять такі умови: активізація знаннєво-
рефлексивного потенціалу певних навчальних дисциплін, орієнтація студентів на розвиток 
рефлексивних умінь у процесі навчання; усебічний максимально індивідуалізований ди-
дактичний супровід як спонука до розвитку рефлексивних умінь студентів [2].

Як бачимо, вітчизняні дослідники використовують словосполучення «організаційно-
дидактичні умови» як таке, що відображає перш за все особливості внутрішньої органі-
зації, позиціювання та співвідношення провідних методологічних підходів, окремих мето-
дів, прийомів, засобів, особливостей структурування освітнього середовища тощо, спрямо-
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ваних на розв’язання певної наукової проблеми. Термін «організаційні» в такому випадку 
має локальне значення (див. «Великий тлумачний словник сучасної української мови»: «1. 
Пов’язаний з організацією чого-небудь» [3, с. 679]).

Враховуючи все сказане вище, ми розробляємо організаційно-дидактичні умови реа-
лізації моделі системи розвитку автономності студентів вищого навчального закладу. Пер-
ша організаційно-дидактична умова: використання механізмів дидактичного структуруван-
ня змісту навчальної інформації для її автономного засвоєння студентами. Зміст навчання – 
базова категорія дидактики вищої школи, а структура змісту – те, як і які саме зв’язки в ньо-
му встановлюються (А. Петровський [4]). Зв’язки можуть встановлюватися не тільки між по-
няттями, але і між предметами, образами або явищами, наприклад, за їх подібністю та від-
мінністю, близькістю і віддаленістю, причиною і наслідком. Помітних переваг однієї структу-
ри навчального матеріалу перед іншою дослідникам виявити не вдалося. Однак досліджен-
ня показали, що заучування будь-якого матеріалу полегшується в міру підвищення структур-
ності логічних, семантичних, синтаксичних зв’язків його частин. Чим більше в матеріалі таких 
зв’язків нового зі старим, тим тісніше зв’язок кожної наступної частини з попередньою, тим 
легше заучування. Недарма одним з принципів навчання є принцип послідовності і систе-
матичності. Дослідження показують, що чітко виділені окремі зв’язки заучуються легше, ніж 
складні, що включають багато відносин або ланок. Саме цим пояснюються труднощі при за-
учуванні багатьох математичних теорем, доказів. Труднощі виникають і тоді, коли зв’язки не 
виділені чітко, а замасковані у фактичному і описовому матеріалі. Деяку роль відіграє також 
розташування частин матеріалу. Так, крайні елементи, початок і кінець, заучуються раніше, 
ніж середні, дотичні елементи зв’язуються міцніше, ніж віддалені [4].

Механізми дидактичного структурування (за Л. Воронець [5]) включають:
1. Формування змістового блоку навчального курсу на основі врахування завдань і ви-

мог освітньо-кваліфікаційних характеристик і освітньо-кваліфікаційних програм до підго-
товки фахівців, зміст і структура якого фіксуються у формі семантико-процедурної моде-
лі курсу, що складається на основі тематичної та уточненої операційної моделей. Деклара-
тивні предметні знання – це твердження про об’єкти предметної сфери, їх властивості, від-
ношення між ними. Процедурні предметні знання описують принципи та порядок перетво-
рення об’єктів.

2. Структурування змістового блоку навчального курсу з використанням модульного 
принципу, який передбачає визначення обсягу логічно закінченої дози навчального мате-
ріалу та використання комплексу видів навчальних занять для його якісного засвоєння. На 
підставі таких закономірностей навчання, як:

а) підвищення з кожним роком навчання рівня сформованості в студентів загально-
навчальних умінь і навичок;

б) підвищення з кожним роком навчання ступеня науковості, складності, рівня аб-
стракції навчальних курсів – очевидно, для кожного року навчання існують певні співвід-
ношення між послідовністю та часовим навантаженням на кожний вид навчальних занять.

3. Визначення кількісного співвідношення видів навчальних занять та визначення рів-
ня освоєння студентами кожної логічно закінченої частини курсу за принципом уніфікова-
но-ідентифікаційного діагностування, який передбачає побудову тестових завдань на осно-
ві таблиці відповідності між рівнями засвоєння навчальних елементів курсу та формами 
тестових завдань для їх перевірки [5].

Основним змістом і продуктом освіти вважалося відтворення знань або професійної 
поведінки за заданим взірцем, внаслідок чого головним предметом засвоєння було саме 
знання, а не процес його отримання та досвід ціннісної професійної поведінки. Знаннєва 
парадигма професійної підготовки зумовлювала локалізований, замкнений, предметоцен-
тричний характер вищої освіти – усе, що виходило за межі засвоєння знань (досвід, став-
лення тощо), тлумачилося продуктом додаткової «позаосвітньої» діяльності. Основною ж 
лінією руху освітнього процесу вважалося засвоєння знань, а положення про провідну роль 
теоретичної підготовки розглядалося як провідне, основоположне в багатьох педагогічних 
системах. Лише в останні десятиліття науковці визнали: позитивний ефект навчання взага-
лі й професійної підготовки зокрема, адаптованість випускників вищих навчальних закла-
дів до різноманітних професійних та життєвих ситуацій досягається, як правило, не тільки і 
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не стільки за рахунок засвоєння самих теоретичних знань, а досвіду самоорганізації, подо-
лання перешкод, які створювались у ході навчальної діяльності, а розвиток психічних функ-
цій тих, хто навчається (пам’яті, мислення, уваги – того, що «зберігається» в людині пісня 
завершення навчання), засвоєння умінь – завжди опосередковане особистісно-сенсовою 
сферою.

Робота над логічною структурою навальної інформації в автономній навчальній діяль-
ності – центральне завданя педагога, який прагне створити умови, що стимулюють про-
фесійну активність. Отримані від викладача логічні схеми навчальної інформації надають 
стрункості, полегшують її вивчення, організують процес аналізу проблеми. Разом з тим оче-
видно, що логічна послідовність в розгляді проблеми може бути різною. Для того щоб ви-
значити структуру, яка найбільш ефективна для досягнення висунутих цілей, викладачу по-
трібно докласти чималих зусиль.

Тож ефективність формувальних упливів визначається, перш за все, багатофункціо-
нальністю та багатовимірністю дій викладача. Включення в автономну навчальну діяльність 
структурно-логічних схем, ціннісно орієнтованих вправ, творчих робіт, базованих на меха-
нізмах вибору, когнітивних завдань-ситуацій, послідовність розв’язання яких побудована 
залежно від зростання повноти, проблемності, новизни, міжпредметності знань, креатив-
ності, забезпечує досягнення позитивного результату у формуванні автономності. Унаслі-
док такої діяльності емоційно-ціннісне сприйняття починає керувати свідомістю, студенти 
усвідомлюють значущість базових, фундаментальних професійних цінностей та починають 
керуватися ними у повсякденному житті, прагнуть протидіяти негативним явищам. Роль ви-
кладача полягає в тому, щоб допомогти студентам знайти місце автономних дій на шкалі 
індивідуально-професійних орієнтацій, закріпити у свідомості звичку до автономної діяль-
ності.

Отже, використання механізмів дидактичного структурування навчальної інформації 
покликане заповнити лакуну, розрив між культурою та людиною шляхом: надання особис-
тісного сенсу тим предметним знанням, які автономно засвоюються студентом; зацікавле-
ності тими видами діяльності, які раніше не становили інтерес для суб’єктів навчання.

Питання ролі і місця міжпредметних зв’язків у засвоєнні предметів як гуманітарно-
го, так і інших циклів усебічно висвітлювалося в багатьох педагогічних наукових працях, які 
нині є «золотим фондом» педагогічної науки. О. Цивкунова для свого дослідження обирає 
як провідне положення про те, що однією з істотних умов формування навчальної автоном-
ності є встановлення міждисциплінарних зв’язків між різними мовними дисциплінами, зо-
крема курсом англійської та латинської мов, і робить висновок про те, що навчальна авто-
номність студента не визначається сумою знань, умінь і навичок в кожній окремо взятій на-
вчальній дисципліні; вона визначається тією єдністю, яку утворюють у свідомості студента 
вміння і знання міждисциплінарного характеру, в іншому випадку перенесення умінь з дис-
ципліни в дисципліну надзвичайно ускладнене [6].

Відповідно до реалізації європейських вимог вибіркова частина навчальних планів і 
програм ЗВО містить курси за вибором студентів. Прикладом таких курсів гуманітарного 
спрямування можуть бути курси «Країнознавство», «Література англомовних країн» та інші. 
Наприклад, курс «Країнознавство» інтегрує знання щодо історії європейських країн, літера-
турознавства, суспільствознавства, іноземної мови. Учні старшої школи вчаться аналізувати 
інформацію, зіставляти, порівнювати, групувати й класифікувати факти, коментувати яви-
ща, події тощо.

Міжпредметні та метапредметні курси за вибором є сучасним засобом реалізації пра-
ва на свідомий і узгоджений (повністю або частково) з педагогом вибір основних компо-
нентів своєї гуманітарної освіти: змісту, завдань, темпу, форм і методів навчання, особис-
тісного сенсу, системи контролю. 

Тому важливою організаційно-дидактичною умовою вважаємо дидактичний синтез, 
кореляцію та стрижнезацію навчальних завдань. Саме ця умова сприяє формуванню широ-
коерудованої людини з розвинутим асоціативним мисленням, здатної нетрадиційно підхо-
дити до розв’язання різноманітних проблем.

Перехід вітчизняної вищої школи на загальноєвропейські стандарти та здійснення на-
вчально-виховного процесу в умовах кредитно-модульної системи відкривають широкі 
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можливості для використання інтегрованих курсів, курсів за вибором студентів. Науковця-
ми визначено, що інтегровані курси можуть будуватися на основі злиття двох-трьох дотич-
них предметів в один або об’єднання навчальної інформації з окремих проблем в інтегро-
вані блоки. Введення інтегрованих курсів (предметних і проблемних) створює передумови 
для різнобічного розгляду базових понять, явищ, широкого охоплення змісту, формування 
у студентів на цій основі широкого наукового світогляду та розумового кругозору, досяга-
ється економія навчального часу.

Дидактичний синтез, кореляція та стрижнезація навчальної інформації дозволяють 
здійснити навчальний процес на високому рівні складності. Складність розуміється як по-
долання перешкод, характер цих перешкод визначається шляхом пізнання взаємозалеж-
ності явищ, їх внутрішнього істотного зв’язку (Л. Занков [7]). Збагачення розуму, свідомос-
ті старшокласника різнобічним змістом створює сприятливі умови для все більш глибоко-
го усвідомлення отриманих гуманітарних відомостей, включення їх у загальну розгалуже-
ну систему гуманітарних знань.

Наступна організаційно-дидактична умова розвитку автономності студентів – компле-
ментарність форм автономної та позаавтономної діяльності – органічно випливає з принци-
пів розвитку автономності (див. попередній розділ). Тенденція до комплементарності нау-
ки й практики, науки й мистецтва їх синтезу (наука – це мислення в поняттях, а мистецтво – 
мислення в образах) характерна не лише для педагогіки, психології, гуманітарних наук та 
мистецтва, а й для сучасної науки в цілому, підкреслює В. Андрієвська. Особливо це стосу-
ється шляхів наукового пізнання. Відзначається, що принципово неможливо осягнути світ 
лише розумом (дискурсивно), оскільки існують істотні обмеження для наукового пізнання, 
і навпаки, пізнавальні можливості розширюються за умови синтезу дискурсивних та чуттє-
вих форм вивчення. Художнє мислення, прийоми художнього аналізу, застосування худож-
ніх образів впливають на мислення майбутніх учителів образотворчого мистецтва, процес 
індивідуальної творчості, який за своєю сутністю передає ставлення митця (студента) до 
світу за допомогою образів – носіїв особистісних смислів. Призначення педагогічної діяль-
ності взагалі, зауважує В. Сєриков, полягає в тому, щоб вибрати для кожного віку і в ідеалі 
для кожної особистості значущий для розвитку на певному етапі вид культурного досвіду; 
включити вихованця в його засвоєння через відтворення або власне відкриття; надати цьо-
му досвіду особистісний сенс [8, с. 41]. Таке тлумачення перегукується із загальнофілософ-
ськими ідеями сучасної світової педагогіки: «…остаточним критерієм розуміння є здатність 
трансформувати знання у процесі викладання» [9, с. 13], – проголошує Лі Дж. Шульман.

Стрижнем активування потенціалу дисциплін різних циклів визнаємо єдність змісту 
освіти у вищій школі, спільність і комплементарність (взаємопроникнення та взаємодопов-
нення) вимог, принципів, компонентів, засобів реалізації змісту освіти. Вітчизняними педа-
гогами визначено, що зміст освіти – це педагогічно адаптований соціальний досвід, систе-
ма знань та способів діяльності інтелектуального і практичного характеру, досвіду творчої 
діяльності та емоційно-ціннісного ставлення.

Комплементаність форм автономної та позаавтономної діяльності досягається шля-
хом автоматизації загальнонавчалних умінь та навичок. Фактично будь-яка дія людини 
частково автоматизована завдяки навичкам, які значною мірою здійснюються без участі 
свідомості, пише А. Петровський. Людина ніколи не усвідомлює до кінця всіх елементів 
регуляції, виконання та контролю (автоматизація має важливе значення, оскільки полег-
шує повноцінне виконання будь-якої діяльності). Автоматизація окремих сторін дій змінює 
і вдосконалює їх структуру.

Навички належать до прийомів виконання дій, а не до їх мети і умов. Автоматизація 
звільняє свідомість від контролю здійснення моторних, сенсорних та інтелектуальних 
операцій, з яких складається дія. У цьому сенсі виконання дії стає автоматичним. Але в 
полі свідомості залишаються і висуваються на передній план цілі, заради яких виконується 
дія, і умови, в яких вона відбувається, а також її результати. З цієї точки зору виконання дії 
в цілому стає більш свідомим. В основі освіти навичок лежать пробні спроби і відбір. Без 
повторних практичних спроб формування навичок неможливе [4].

Ідея компліментарності форм автономної та поза автономної діяльності знаходить 
повне втілення завдяки застосуванню інформаціно-комунікаційних засобів. Сучасні 
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інформаційно-комунікаційні технології стали невідємною частиною освітнього середовища 
вищої школи. Як організаційно-дидактична умова комплементарності ІКТ в інтернет-
середовищі створюють найбільш сприятливий фон для розвитку автономності.

У своїй праці український дидакт О. Малихін наголошує на тому, що широке 
різноманіття інструментів ІКТ дозволяє вирішувати певні проблеми. У науково-методичній 
літературі можна знайти достатньо сценаріїв використання окремих інструментів ІКТ 
під час підготовки студентів-філологів, проте недостатньо висвітлено системний підхід 
використання ІКТ у процесі формування певних компетенцій студентів гуманітарних 
спеціальностей [10].

Ціннісний простір фахової підготовки сприяє професійно-ціннісній самоактуалізації 
майбутніх педагогів. Професійний саморозвиток і самоактуалізація студентв у процесі 
автономної діяльності – остання організаційно-дидактична умова реалізації моделі системи 
розвитку автономності. Провідним положенням для формулювання цієї умови стала 
методологічна ідея Б. Ананьєва, відповідно до якої розвиток особистості – це «зростаюча за 
масштабом та рівнем інтеграція – створення великих «блоків» систем або структур, синтез яких 
у визначений момент життя людини виступає як найбільш загальна структура особистості… 
З іншого боку, розвиток особистості є і всезростаючою диференціацією функцій, процесів, 
станів і особистісних якостей, відповідно до прогресуючої інтеграції» [11, c. 255–256].

Дія механізмів професійної самоактуалізації забезпечується різноманітними 
способами оцінки та самооцінки, які, по суті, покликані стимулювати одночасно пізнавальну 
й соціальну активність майбутніх фахівців. Загальновідомо, що самооцінка особистості – 
це властивість свідомості, яка тією чи іншою мірою властива кожній людині, веде до 
осмислення власних дій і вчинків.

Категорії самоідентифікації, самооцінки тісно пов’язані з явищами формування 
професійної самосвідомості майбутнього спеціаліста та професійної самоповаги. Категорія 
професійної самосвідомості відіграє формотворчу роль у самоідентифікації та професійній 
самоактуалізації на фоні загального фахового становлення. М. Савчин надає таке 
визначення професійній самосвідомості: усвідомлення норм, правил, моделі педагогічної 
професії, сформованість професійного кредо, концепції вчительської праці; співвіднесення 
себе з професійним еталоном, ідентифікація з професією [12, c. 356].

У своїй праці О. Пінська наголошує на тому, що самореалізація як багатоаспектний 
психологічний феномен являє собою вищу форму виявлення творчої природи людини, її 
креативного потенціалу, що пов’язано з процесом перебудови внутрішніх структур люд-
ської психіки на основі цілепокладання, цілездійснення, ціннісних орієнтацій, смисложит-
тєвих установок, усвідомлення особистістю образу свого «Я» як унікального, неповторного 
світу. Як складний феномен людського буття самореалізація забезпечує універсальну здат-
ність особистості ставитися до себе як до суб’єкта, здатного до самоствердження на основі 
внутрішніх якостей і потреби у творчій самореалізації, що реалізується за допомогою систе-
ми психологічних механізмів [13, с. 40].

Висновки. Майбутній спеціаліст повинен мати розвинену самосвідомість, здатність до 
рефлексії, самоактуалізації, самотрансцеденції, самореалізаці, проактивність, сформованість 
ціннісних орієнтирів та установок до екзистенціальної свободи, демократичність поглядів 
та адаптивність. Усі ці якості й властивості формуються в автономній діяльності, та для 
формування стану автономності й приведення в дію моделі системи розвитку автономності 
студентів потрібно створити певні умови організаційно-дидактичного характеру.
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